

## ТАЪЛИМ ИСЛОҲОТЛАРИ — АМАЛДА

### ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК КАК ОСНОВА НА ФАКУЛЬТЕТЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ



**Алишер МАТЯКУБОВ**  
декан факультета  
международной журналистики  
Узбекский государственный  
университет мировых языков

Единственный в Центральной Азии факультет международной журналистики был образован в соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан № 88 от 26 февраля 1999 года. Решение о месте дислокации факультета было выбрано Первым Президентом Республики Узбекистан И.А. Каримовым, который и подписал данный документ как Председатель Кабинета Министров. Во время предварительного обсуждения будущего документа со своим Государственным советником Н.К. Жураевым, готовившим данный вопрос, он предложил учредить факультет в Узбекском государственном университете мировых языков, который специализируется на изучении иностранных языков. Руководитель государства выразил тогда пожелание, чтобы студенты хорошо изучали ведущие иностранные языки и использовали их в своей журналистской практике.

Сегодня факультет достойно выполняет данное поручение основателя нашей независимой страны. Большой вклад в организацию плодотворной деятельности факультета внесла проректор, доктор филологических наук профессор Г.Х. Бакиева, которая одновременно стала его первым деканом. На изучение иностранных языков отведено 30 процентов времени учебного плана бакалавров и магистров. Среди них английскому языку уделяется наибольшее внимание. Вместе с тем, с нового учебного года в качестве второго языка студенты начнут изучать по выбору испанский, польский или корейский языки. Языкам студентов обучают профессиональные специалисты, в том числе из таких стран, как Польша, Южная Корея и др.

Успешному изучению языков способствует материально-техническая база факультета. Имеются два компьютерно-лингфонных учебных класса, где студенты прослушивают профессионально выполненные оригинальные записи на языках и обучаются практическому говорению.

Техника настолько четко фиксирует произношение, что некоторые из студентов, прослушав свои записи, сами удивляются тому, как неверно они произносят те или иные слова и сочетания. Но они понимают, что у них есть хорошие условия для изучения иностранных языков и стараются вовремя исправить свои упущения.



В целях эффективной организации и непрерывного совершенствования учебного процесса дважды были полностью пересмотрены и подготовлены в соответствии с современными требованиями Государственные стандарты образования (ГСО) и учебный план по специальности «Международная журналистика». Это было непростая работа, особенно если учесть быстро меняющееся время, в котором мы сегодня живем. Но наш коллектив хорошо понимает особое положение факультета в системе высшего образования республики и старается действовать в соответствии с требованиями информационной эпохи, в которую Узбекистан вступил два десятилетия назад.

Учебный план по специальности «Международная журналистика» как для бакалавров, так и для магистров был составлен в соответствии с двумя главными факторами. Во-первых, в нем была применена практика обучению журналистской специальности в ведущих университетах США, Великобритании, Германии, Китая, Южной Кореи, России и др. Во-вторых, была учтена национальная специфика страны, в том числе традиции и менталитет узбекского народа. Если в первом случае составители обратили особое внимание, например, на современные теории массовых коммуникаций, практику подготовки репортажа и комментария, то во втором – была учтена необходимость более подробного изучения национального языка, литературы и истории. В соответствии с этими требованиями профессора и преподаватели факультета разработали свыше 40 типовых и около 50 рабочих учебных программ.

Подобный поход потребовал качественного обновления учебного, научного и методического обеспечения педагогического процесса. В этих целях были созданы 4 аудиовизуальных пособия и 15 комплектов раздаточных материалов для студентов по изучаемым специальностям. На сегодняшний день подготовлены еще два новых пособия – по информационно-коммуникационным технологиям в журналистике и по фотожурналистике.

Однако время не стоит на месте, оно быстро идет вперед. Учитывая это, факультет приступил к разработке инновационных проектов по созданию нового поколения учебных пособий. Эта работа поручена специалистам высокой квалификации. Так, проекты «Борьба за мировоззрение молодежи: современные тенденции информационно-идеологической конкуренции» и «Идеологические основы национальной журналистики Узбекистана» возглавляет доктор политических наук, профессор Н.К. Жураев, проект «Парламентский контроль и СМИ: научно-политические основы государственной политики» поручен опытному специалисту кандидату политических наук, доценту Д. Муитову. Для будущих бакалавров и магистров разрабатывается ряд новых пособий по таким актуальным журналистским дисциплинам, как «Геополитика и журналистика», «Политическая конфликтология и журналистика», «Социология журналистики», «Психология журналистики» и др.

Журналистика как никакая другая специальность связана с практикой. Основным местом практики студентов являются редакции средств массовой информации республики. Бывшие и сегодняшние питомцы факультета работают на многих ответственных должностях в ведущих медиа страны. При этом им очень помогает хорошее знание иностранных языков. Если с этой точки зрения сравнить содержание СМИ Узбекистана с медиа других центральноазиатских республик, то сразу бросится в глаза тот факт, что в отечественных медиа более широко представлена международная тематика. Это стало возможным потому, что наши студенты переводят много разных сообщений из СМИ других стран и в первую очередь англоязычных.

Кроме СМИ республики, определенная опытная база имеется и на факультете, где студенты могут приобретать непосредственные навыки журналистской работы как во время практических часов по специальным дисциплинам, так и после занятий. В этом году был открыт сайт факультета [www.ijf.uz](http://www.ijf.uz) всю работу по его созданию, включая дизайн и навигацию, выполнили сами студенты, профессиональные специалисты не привлекались. Сегодня студенты публикуют здесь свои статьи и

литературные произведения, обмениваются мнениями и комментариями, в том числе в режиме форумов и чатов. Сайт дает информацию и из других источников, если она близка интересам студентов или учебному процессу. Здесь можно найти электронные монографии и пособия, научные статьи или методические разработки по специальности на трех языках. Помещаются также различные объявления для студентов и профессорско-преподавательского состава. Коротко говоря, сайт стал хорошей практической научно-методической и учебной площадкой по обмену информацией не только для коллектива факультета, но и других лиц, которых интересует жизнь журналиста-международника.

Недавно возобновила свою работу учебная радиостанция “Талаба тўлкини” («Студенческая волна»), где молодежь сама готовит выпуски в эфир под руководством заведующего кафедрой, кандидата филологических наук А. Каримова и с участием опытного преподавателя, кандидата филологических наук доцента И. Исмаиловой, которая имеет большой стаж практической работы радиожурналистом.

На факультете выходит учебная газета “Халқаро журналист” («Международный журналист»). Контент издания и всю техническую работу по его выпуску готовят сами студенты. Руководят действиями молодежи заведующий кафедрой, кандидат филологических наук доцент Н. Тошпулатова и преподаватели Г. Алимова и Ш. Таиров. Электронная версия газеты размещается на сайте факультета.



Большое внимание уделяется международным связям. За 2016–2017 учебный год были подписаны три меморандума о партнерстве с вузами Южной Кореи: Корейским университетом иностранных языков, Национальным университетом Жежу и Национальным университетом Даегу. В рамках этих меморандумов ряд преподавателей факультета посетили вузы Южной Кореи по программам обмена опытом. В этом году корейская делегация прибыла в Ташкент. Был организован первый узбекско-корейский круглый стол по перспективам развития журналистики в условиях информационной эпохи.



В рамках этих меморандумов летом 2017 г. два наших студента будут проходить летнюю практику в ведущих СМИ Кореи. В настоящее время на факультете преподаёт профессор Вонтай Соул из Южной

Кореи. На май 2017 г. запланирован приезд на годичный срок еще одного профессора из Южной Кореи. В июне на базе Национального университета Жежу будет проходить второй круглый стол с участием преподавателей нашего университета во главе с проректором по науке профессором Г.Х. Бакиевой. В мероприятии будут участвовать заведующий кафедрой А. Каримов, доценты А. Нурматов, Н. Касимова, Г. Кан, В. Хегай, а также молодые специалисты Г. Алимова, Г. Шукурова, М. Нуритдинова, Н. Яхяева, М. Исомудинова, Д. Файзиева. Данные обмены дают преподавателям много непосредственных знаний об организации и содержании учебного процесса в корейских вузах, а также о практике функционирования медиа в такой развитой стране, как Южная Корея.

Факультет принимает активное участие в профессиональной и общественно-политической жизни страны. За последнее два года здесь было проведено восемь республиканских научно-практических конференций и семинаров, где обсуждались проблемы состояния и дальнейшего развития журналистики страны. Профессорами и опытными доцентами было отрецензировано и отредактировано несколько монографий и учебных пособий по актуальным проблемам медиа.

В августе этого года два молодых преподавателя нашего факультета пройдут месячную стажировку в Польше. Исходя из желания студентов более активно изучать иностранные языки, с 2017–2018 учебного года планируется расширить их обучение на корейском и китайском языках. А с 2018–2019 учебного года планируется увеличить число обучающихся испанскому и немецкому языкам.

Наиболее продвинутым на факультете является, как говорилось выше, английский язык. Поэтому некоторые специальные предметы ведутся на английском языке, например, «Язык СМИ», который ведет молодой специалист Д. Абраева, или «Зарубежные СМИ», который также ведет молодой преподаватель А. Дадахонов. Для будущих журналистов-международников, исходя из специфики, к основному английскому языку еще добавляется курс Media English, где студенты анализируют тексты англоязычных СМИ, переводят их.

Идет активное омоложение профессорско-преподавательского состава. За последнее время были приняты на работу 8 магистров-преподавателей.

Уже сегодня факультет международной журналистики думает о своем завтрашнем дне. Ведется активная деятельность по выявлению и стимулированию способных студентов, которые завтра придут на смену нынешним профессорам и преподавателям. Отрадно, что два наших студента стали обладателями Президентской стипендии и еще трое стали лауреатами стипендии имени Навои. Поэтому у нас есть все основания сказать, что факультет международной журналистики Узбекского государственного университета мировых языков четко знает свои перспективы и уверенно смотрит в завтрашний день.